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PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ 
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE 

CONCURSO PÚBLICO PARA VAGAS E FORMAÇÃO DE CADASTRO RESERVA 
EDITAL Nº 001 / 2022 

MÉDICO / GERIATRIA - NÍVEL SUPERIOR 

 
 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 

I. Nesta prova, você encontrará 11 (onze) páginas numeradas sequencialmente, contendo 60 (sessenta) questões 
objetivas correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa 10 (dez) questões, Raciocínio Lógico 
5 (cinco) questões, Noções de Informática 5 (cinco) questões, História e Geografia de Mato Grosso  
5 (cinco) questões, Legislação 5 (cinco) questões e Conhecimentos Específicos 30 (trinta) questões. 

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique 
o fiscal. 

III. Verifique se o Caderno de Questões se refere ao cargo/ocupação para o qual você se inscreveu. Caso o 
cargo/ocupação esteja divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não 
serão aceitas reclamações posteriores nesse sentido. 

IV. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta. 

V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer 
erro, notifique o fiscal. 

VI. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme 
o exemplo na própria Folha de Respostas. 

VII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas não registrará a resposta em que houver falta 
de nitidez na marcação e/ou marcação de mais de uma alternativa. 

VIII. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, 
nada deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e este Caderno. As observações ou marcações 
registradas neste caderno não serão levadas em consideração. 

X. Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar 
a Folha de Respostas. 

XI. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas após seu início mediante a entrega 

obrigatória da sua Folha de Respostas e do seu Caderno de Questões devidamente preenchidos e assinados 
ao fiscal de sala. 

XII O candidato poderá levar seu Caderno de Questões somente após transcorrido o tempo de 3 (três) horas 
do seu início. Em hipótese alguma o candidato poderá levar o Caderno de Questões antes do horário 

permitido. 

XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrônicos. 

 

Boa Prova! 

 

 

 

 
GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Texto I 

 
 Seja em Guimarães Rosa, Monteiro Lobato ou 

Benedito Ruy Barbosa, a onça-pintada - maior felino 
das Américas e terceiro do mundo atrás do leão e do 
tigre - é destaque na literatura brasileira há décadas. 
Milhares de turistas brasileiros e estrangeiros visitam o 
Pantanal atrás de suas pegadas, fincando a maior 
planície alagável do mundo no mapa dos principais 
safáris fotográficos. 

 Das páginas dos livros, a onça-pintada saltou 
para as redes sociais. 

 Maior planície alagada do planeta, o Pantanal 
desponta como o local mais propício do mundo para 
avistar a onça-pintada, apesar de a região não ter a 
maior população do felino - este título é da região 
Amazônica, mas sua floresta dificulta a observação do 
animal. 

 Em Mato Grosso, Porto Jofre se destaca como 
uma das áreas com maior densidade do felino no 
planeta, e com mais de 300 animais já catalogados por 
especialistas. 

 Quem flagrar uma onça nunca observada antes 
ainda tem a chance de, confirmado o avistamento 
inédito, batizar o animal. Todas elas têm manchas 
diferentes umas das outras - ou seja, suas pintas são 
como as digitais humanas e as diferenciam, ainda que 
à distância pareçam iguais. 

(Disponível em: 

https://www1.folha.uol.com.br/turismo/2022/11/pantanal-desponta-

como-melhor-local-do-mundo-para-avistar-onca-pintada.shtml. 

Acesso em 16/11/2022) 

 
1) De acordo com o texto, o que faz com que “o 

Pantanal tenha despontado como o local mais 
propício do mundo para avistar a onça-pintada” 
é:   
a) apresentar, na região, a maior população 

desses felinos.  
b) ter registradas as pegadas dos felinos na 

planície alagada. 
c) ser uma planície com uma das maiores 

densidades desse felino. 
d) receber milhares de turistas estrangeiros como 

visitantes.  
 

2) O texto começa com a enumeração de autores 
que são associados por meio de uma relação 
de:  
a) alternância.  
b) oposição.  
c) comparação.  
d) conformidade.  
 

3) Em “Milhares de turistas brasileiros e 
estrangeiros visitam o Pantanal” (1º§), os 
vocábulos destacados exercem, 
sintaticamente, a função de:  
a) núcleo do sujeito composto.  
b) adjunto adnominal.  
c) complemento nominal.  
d) adjunto adverbial.  

4) “onça-pintada” é um substantivo composto 
ligado por hífen. A partir do Novo Acordo 
Ortográfico, algumas palavras, porém, sofreram 
alteração na grafia. Dentre as palavras abaixo, 
assinale a alternativa que não sofreu alteração 
após esse Acordo.  
a) ultrassonografia.  
b) contrarregra.  
c) minissaia.  
d) suprassumo.  
 

5) Na oração “Todas elas têm manchas diferentes 
umas das outras” (5º§), percebe-se a correta 
concordância do verbo com o sujeito. Dentre as 
frases abaixo, assinale a que também apresenta 
correção de concordância e de ortografia.  
a) Eles, normalmente, vêm o filme juntos.   
b) A velha planilha mantêm os dados anteriores.  
c) As páginas contém material diversificado.  
d) No trabalho, o técnico detém o cronograma.   
 
Considere a última oração do texto “ainda que à 
distância pareçam iguais” (5º§) para responder 
às questões de 6 a 8 seguintes.  
 

6) A expressão que introduz o trecho deve ser 
classificada, morfologicamente, como uma 
locução:  
a) conjuntiva de valor concessivo.  
b) prepositiva de valor adversativo.  
c) adverbial de valor temporal.  
d) adjetiva de valor explicativo.  
 

7) O acento grave presente em “à distância” 
permite concluir que essa expressão cumpre o 
mesmo papel sintático da que se destaca em:  
a) “fincando a maior planície alagável do mundo” 

(1º§). 
b) “destaque na literatura brasileira há décadas” 

(1º§). 
c) “mas sua floresta dificulta a observação do 

animal” (3º§). 
d) “Em Mato Grosso, Porto Jofrese destaca” (4º§). 
 

8) Ao analisar o predicado dessa oração, pode-se 
afirmar, a respeito de sua construção que:  
a) possui dois núcleos, sendo um verbo e um 

advérbio.  
b) classifica-se como nominal e tem um adjetivo 

como núcleo.  
c) é um predicado verbal, pois possui um só núcleo 

verbal. 
d) apresenta um verbo impessoal seguido de 

adjetivo.  

https://www1.folha.uol.com.br/turismo/2022/11/pantanal-desponta-como-melhor-local-do-mundo-para-avistar-onca-pintada.shtml.%20Acesso%20em%2016/11/2022
https://www1.folha.uol.com.br/turismo/2022/11/pantanal-desponta-como-melhor-local-do-mundo-para-avistar-onca-pintada.shtml.%20Acesso%20em%2016/11/2022
https://www1.folha.uol.com.br/turismo/2022/11/pantanal-desponta-como-melhor-local-do-mundo-para-avistar-onca-pintada.shtml.%20Acesso%20em%2016/11/2022
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Texto II 
 

Depois que 
(Marina Colasanti) 

 Carregava consigo um vasto cemitério. 
Amigos, parentes haviam se deitado ao longo dos anos 
aumentando a carga, tumba a tumba. Ora com um ora 
com outro, conversava em silêncio ou em voz baixa, 
sorridente, mantendo atualizada a relação, embora à 
distância.  

 Breve, chegaria a sua vez. Mas não se 
incorporaria ao seu próprio cemitério. Seria carregado 
por alguém, filho ou mulher, passando a fazer parte de 
outro repertório. E inquietava-se menos consigo do que 
com o silêncio que, como uma hera, tomaria as lápides 
com as quais havia dialogado tão longamente.  

 
9) Os vocábulos “cemitério” e “repertório”, no 

texto, podem ser entendidos simbolicamente, 
apontando, assim, para um conjunto de:  
a) lápides. 
b) lembranças. 
c) mulheres.  
d) tumbas. 
 

10) O texto II pertence à tipologia narrativa e faz uso 
de verbos para marcar a passagem do tempo. 
Desse modo, o emprego do pretérito imperfeito, 
no início, expressa uma ação:  
a) futura que se relaciona com o passado. 
b) presente, afetada pelo passado.  
c) passada que se prolonga no tempo. 
d) presente com caráter atemporal.  
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
11) Com relação ao raciocínio lógico proposicional 

é correto afirmar que: 
a) O valor lógico da disjunção entre duas 

proposições é verdade somente se os valores 
lógicos das duas proposições forem verdadeiros 

b) O valor lógico da conjunção entre duas 
proposições é falso somente se os valores 
lógicos das duas proposições forem falsos 

c) O valor lógico do bicondicional entre duas 
proposições é verdade somente se os valores 
lógicos das duas proposições forem verdadeiros 

d) O valor lógico da disjunção exclusiva entre duas 
proposições é verdade somente se apenas um 
dos valores lógicos das proposições for 
verdadeiro 

 
12) Numa escola 75 estudantes gostam de 

matemática, 53 gostam de geografia e 26 
gostam das duas disciplinas. Nessas 
condições, o total de estudantes que gostam de 
somente uma das duas disciplinas é igual a: 
a) 76 
b) 66 
c) 49 
d) 27 

13) Se João pratica esportes, então Paula o 
acompanha. Se Paula o acompanha, então 
sexta-feira não é feriado. Podemos concluir 
corretamente que: 
a) Se João pratica esportes, então sexta-feira é 

feriado 
b) Se João pratica esportes, então sexta-feira não 

é feriado 
c) Se sexta-feira não é feriado, então João pratica 

esportes 
d) Se sexta-feira é feriado, então João pratica 

esportes 
 

14) O tipo de raciocínio que utiliza-se da conclusão 
e da regra para defender que a premissa pode 
explicar a conclusão é chamado de: 
a) Dedução 
b) Indução 
c) Abdução 
d) Tratamento 
 

15) O conectivo cujo valor lógico se altera se os 
valores lógicos das proposições entre ele se 
alternarem e forem diferentes, é chamado de: 
a) Disjunção 
b) Disjunção exclusiva 
c) Bicondicional 
d) Condicional 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 
16) Relacione as típicas extensões de arquivos da 

coluna da esquerda com o seu respectivo tipo 
da coluna da direita. 
 
(1) BMP  (A) arquivo compactado. 
(2) AVI  (B) arquivo de imagem. 
(3) ZIP  (C) arquivo de vídeo. 
(4) XLSX  (D) arquivo do Excel. 
 
a) 1A - 2B - 3C - 4D 
b) 1B - 2C - 3A - 4D 
c) 1B - 2D - 3A - 4C 
d) 1D - 2C - 3B - 4A 
 

17) Quanto a planilha eletrônica genérica a seguir, 
analise as afirmativas logo em seguida e 
assinale a alternativa correta. 
 

 A B 

1 7 8 

2 9 10 

 
1. Se aplicarmos a fórmula =MÉDIA(A1:A2) 

teremos como resultado 16 (dezesseis). 
2. Se aplicarmos a fórmula =SOMA(B1:B2) 

teremos como resultado 17 (dezessete). 
 
a) As afirmativas 1 e 2 são verdadeiras 
b) A afirmativa 1 é verdadeira e a 2 é falsa 
c) A afirmativa 2 é verdadeira e a 1 é falsa 
d) As afirmativas 1 e 2 são falsas 
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18) Leia a frase abaixo referente a Teclas de Atalho: 
 
"Nas últimas versões do Microsoft Word (em 
português), enquanto a tecla ______ move o cursor 
para o final da linha atual, a tecla ______ move o 
cursor para o início da linha atual".  
 
Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
 
a) Ctrl / Shift 
b) Home / End 
c) Shift / Ctrl 
d) End / Home 
 

19) Quanto às características dos programas 
Antivírus e ao Firewall, analise as afirmativas a 
seguir e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) O firewall é um sistema de segurança de rede 

de computadores que limita o tráfego de entrada 
e/ou saída dentro de uma rede. 

(  ) Se numa instalação já tiver um firewall será 
desnecessário instalar adicionalmente um 
programa Antivírus, em termos de segurança de 
dados.  

(  ) A concepção de um firewall atual pode-se 
considerar tecnicamente como sendo a terceira 
geração evolutiva dos antigos programas 
Antivírus. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F 
b) V - V - F 
c) F - V - V 
d) F - F - V 
 

20) Referente aos conceitos básicos sobre 
Correios Eletrônicos temos características 
especiais tais como: 
1. O caracter @ é proibido de ser utilizado em 

qualquer endereço de e-mail, pois o mesmo é 
bloqueado pelo firewall dos servidores.  

2. O e-mail se trata de um modo de comunicação 
assíncrona, o que quer dizer que não é 
necessário que haja a presença simultânea do 
remetente e do destinatário. 

3 Por meio do e-mail se consegue enviar 
mensagens apenas com texto ou também com 
imagens, vídeos e áudio anexados. 

 
Da relação apresentada: 
a) existem somente o 1 e 2 
b) existem somente o 1 e 3 
c) existem somente o 2 e 3 
d) existem 1, 2 e 3 

HISTÓRIA E GEOGRAFIA DE MATO GROSSO 

 
21) Pela Lei complementar nº 31, de 11 de outubro 

de 1977, foi criado um novo estado brasileiro 
devido ao desmembramento do Mato Grosso. 
Assinale a alternativa correspondente aos dois 
estados resultantes de tal desmembramento, de 
maneira correta. 
a) Mato Grosso e Rondônia 
b) Mato Grosso e Mato Grosso do Sul 
c) Mato Grosso e Goiás 
d) Mato Grosso e Pará 
 

22) O estado de Mato Grosso é composto por 141 
municípios (IBGE CIDADES, 2022). Entre os 
municípios a seguir, assinale a alternativa que 
apresenta aquele que está localizado no estado 
de Mato Grosso, de forma incorreta.  
a) Sinop 
b) Tangará da Serra 
c) Porto Estrela 
d) Rio Preto 
 

23) Um rio pode morrer, e há pelo menos três em 
Mato Grosso que correm esse risco. Por 
exemplo, o ______ recebe um impacto urbano 
muito grande ao passar pela área urbana de 
Cuiabá. Isso em termos de poluição, sem falar 
em condomínios que estão surgindo no seu 
entorno, nas suas margens, onde o uso da terra, 
que tem um solo frágil, com alta suscetibilidade 
de erosão (adaptado de PRIMEIRA PÁGINA, 
2022).  
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Rio Iguaçu 
b) Rio Coxipó  
c) Rio Madeira  
d) Rio Grande 
 

24) Mato Grosso é um estado privilegiado, por 
abranger áreas de três diferentes biomas 
brasileiros (Mato Grosso, 2022). Em relação aos 
biomas localizados em Mato Grosso, assinale a 
alternativa correta. 
a) Cerrado: tem vegetação composta por 

gramíneas e arbustos, cujas raízes profundas 
permitem captar água devido aos baixíssimos 
índices pluviométricos do clima semiárido 

b) Pantanal: bioma com maior área no interior de 
Mato Grosso, localizado na porção Leste do 
estado e com rica biodiversidade 

c) Amazônia: maior floresta tropical do mundo, em 
Mato Grosso localizada principalmente ao Norte 
do estado 

d) Mata Atlântica: maior planície alagável do 
planeta, com uma fauna exuberante e 
considerada a mais rica da Terra 
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25) Localizado no norte de Mato Grosso, o ______ 
limita-se com a Serra Rochedo até a divisa com 
o Pará, em um lugar de profusão de nascentes 
de água pura e cristalina. Considerado rico em 
biodiversidade da Amazônia Brasileira, possui 
em torno de 850 espécies de aves catalogadas 
na região, sendo 50 endêmicas, 43 espécies de 
répteis, 29 anfíbios, 36 de mamíferos e 16 
espécies de peixe (adaptado de ISA, 2022).  
 
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Parque Estadual Cristalino  
b) Parque Nacional do Jamanxim 
c) Parque Nacional de Anavilhanas 
d) Parque Nacional de Aparados da Serra 
 

LEGISLAÇÃO 

 
26) De acordo com as disposições da Constituição 

Federal sobre saúde, analise as afirmativas a 
seguir e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A assistência à saúde é livre à iniciativa privada. 
(  ) As instituições privadas poderão participar de 

forma complementar do sistema único de saúde, 
segundo diretrizes deste, mediante contrato de 
direito público ou convênio, tendo preferência as 
entidades filantrópicas e as sem fins lucrativos. 

(  ) O Estado deve fomentar a destinação de 
recursos públicos para auxílios ou subvenções 
às instituições privadas com fins lucrativos. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V 
b) V - F - V 
c) F - F - V 
d) V - V - F 
 

27) As ações e serviços públicos de saúde integram 
uma rede regionalizada e hierarquizada e 
constituem um sistema único. Sobre o tema, 
assinale a alternativa que, de acordo com a 
Constituição Federal, apresente incorretamente 
uma das diretrizes do Sistema Único de Saúde - 
SUS. 
a) Atendimento integral, com prioridade para as 

atividades preventivas, sem prejuízo dos 
serviços assistenciais 

b) Participação da comunidade 
c) Seletividade na prestação dos serviços 
d) Descentralização, com direção única em cada 

esfera de governo 

28) O Decreto nº 7.508/2011 regulamenta a Lei nº 8.080, de 
19 de setembro de 1990, para dispor sobre a 
organização do Sistema Único de Saúde - SUS, o 
planejamento da saúde, a assistência à saúde e a 
articulação interfederativa. Sobre as disposições do 
decreto, assinale a alternativa que apresenta 
corretamente a definição de Rede de Atenção à Saúde. 
a) Espaço geográfico contínuo constituído por 

agrupamentos de Municípios limítrofes, 
delimitado a partir de identidades culturais, 
econômicas e sociais e de redes de 
comunicação e infraestrutura de transportes 
compartilhados, com a finalidade de integrar a 
organização, o planejamento e a execução de 
ações e serviços de saúde 

b) Conjunto de ações e serviços de saúde 
articulados em níveis de complexidade 
crescente, com a finalidade de garantir a 
integralidade da assistência à saúde 

c) Instâncias de pactuação consensual entre os 
entes federativos para definição das regras da 
gestão compartilhada do SUS 

d) Serviços de atendimento inicial à saúde do 
usuário no SUS 

 
29) Acerca das disposições sobre planejamento da 

Saúde previstas no Decreto nº 7.508/2011, 
analise as afirmativas a seguir. 
I. O processo de planejamento da saúde será 

ascendente e integrado, do nível local até o 
federal, ouvidos os respectivos Conselhos de 
Saúde, compatibilizando-se as necessidades 
das políticas de saúde com a disponibilidade de 
recursos financeiros. 

II. O Conselho Nacional de Saúde estabelecerá as 
diretrizes a serem observadas na elaboração 
dos planos de saúde, de acordo com as 
características epidemiológicas e da 
organização de serviços nos entes federativos e 
nas Regiões de Saúde. 

III. O planejamento da saúde em âmbito estadual 
deve ser realizado de maneira centralizada, a 
partir das necessidades dos governantes. 

Assinale a alternativa correta. 
a) As afirmativas I, II e III estão corretas 
b) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
d) Apenas a afirmativa I está correta 
 

30) A Resolução nº 553 do Conselho Nacional de Saúde 
dispõe sobre as diretrizes dos direitos e Deveres da 
Pessoa Usuária da Saúde. Sobre as disposições da 
resolução, assinale a alternativa incorreta. 
a) Toda pessoa deve ter seus valores, cultura e 

direitos respeitados na relação com os serviços 
de saúde 

b) Toda pessoa tem responsabilidade e direitos 
para que seu tratamento e recuperação sejam 
adequados e sem interrupção 

c) Toda pessoa tem direito à informação sobre os 
serviços de saúde e aos diversos mecanismos 
de participação 

d) Toda pessoa pode adotar comportamento 
desrespeitoso com as demais pessoas que 
usam ou que trabalham no estabelecimento de 
saúde  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
31) Homem de 78 anos é levado ao pronto socorro 

devido episódios de quedas frequentes, após 
introdução de medicação para próstata. Em 
última consulta foi introduzido Doxazosina 4mg 
à noite devido hiperplasia prostática benigna. 
Considerando a classe medicamentosa, bem 
como o mecanismo principal para a etiologia 
das quedas nesse paciente, assinale a 
alternativa correta. 
a) A Doxazosina pertence à classe dos anti-

hipertensivos do tipo diuréticos e, dessa forma, 
as quedas ocorrem devido à desidratação e 
bradicardia  

b) A Doxazosina pertence à classe dos anti-
hipertensivos do tipo betabloqueadores e, dessa 
forma, as quedas ocorrem devido episódios de 
bradicardia e hipotensão 

c) A Doxazosina pertence à classe dos anti-
hipertensivos do tipo alfa-1-bloqueadores e, 
dessa forma, as quedas ocorrem devido 
episódios de tontura e hipotensão postural 

d) A Doxazosina pertence à classe dos anti-
hipertensivos do tipo antagonistas dos canais de 
cálcio e, dessa forma, as quedas ocorrem 
devido episódios de hipotensão e astenia 

 
32) Mulher de 62 anos procurou atendimento em 

atenção primária devido piora dos tremores em 
mãos. Após avaliação com anamnese e exame 
físico minuciosos, dado diagnóstico de Tremor 
Essencial e prescrito betabloqueador com 
previsão de retorno para reavaliação. Considere 
as características abaixo: 
I. Tremor de repouso em “contar de moedas”. 
II. Tremor fino e rápido associado à história 

familiar. 
III. Piora com ansiedade e melhora após uso de 

álcool.  
Assinale a alternativa que contenha apenas as 
características relacionadas ao tremor 
essencial. 
a) I apenas 
b) II e III apenas 
c) I, II e III 
d) II apenas 
 

33) Homem de 78 anos, apresenta sintomas 
depressivos importantes desde o falecimento 
da esposa há 4 meses. Na escala de Depressão 
Geriátrica de Yasavage, pontuou 8. Além disso, 
apresenta insônia inicial e relata perda ponderal 
de 2kgs nos últimos 4 meses. Hipertenso com 
bom controle pressórico, em uso de inibidor da 
enzima conversora de angiotensina. Nega 
demais comorbidades. Considerando o quadro 
clínico, assinale a alternativa que apresenta 
qual dos seguintes antidepressivos seria a 
melhor escolha para o tratamento do paciente.  
a) Amitriptilina 
b) Fluoxetina 
c) Imipramina 
d) Mirtazapina 

34) Com o envelhecimento, há uma modificação do 
ciclo sono-vigília e, dessa forma, as queixas de 
insônia e sono não reparador devido 
despertares noturnos são frequentes. Em um 
paciente idoso, com quadro de insônia e 
transtorno de humor depressivo/ansioso, já 
tendo sido abordada a higiene do sono sem 
melhora dos sintomas, assinale a alternativa 
que apresenta qual é a melhor escolha 
terapêutica. 
a) Trazodona 
b) Clonazepam  
c) Amitriptilina 
d) Difenidramina 
 

35) Homem de 72 anos, hipertenso, diabético e com 
insuficiência cardíaca com fração de ejeção de 
38%. Utiliza as seguintes medicações: AAS 
100mg/dia, Atorvastatina 40mg/dia Enalapril 40 
mg/dia, Metoprolol 100mg/dia e 
Espironolactona 25mg/dia. Segundo a nova 
diretriz de insuficiência cardíaca da American 
College of Cardiology 2022, há a orientação da 
introdução de uma 4ª droga com efeito na 
redução da mortalidade deste paciente. 
Assinale a alternativa que apresenta a classe 
farmacológica de tal medicação. 
a) Diurético de alça  
b) Inibidor do co-transportador de sódio-glicose 
c) Biguanida 
d) Bloqueador do canal de cálcio 
 

36) Homem de 70 anos, diabético há 10 anos, em 
uso das seguintes medicações: Metformina 
850mg a cada 8 horas, Glibenclamida 5mg antes 
do almoço e jantar; Pioglitazona 30mg/dia e 
Vildagliptina 50mg/dia. Compareceu em 
consulta de rotina queixando-se de episódios 
de sudorese, mal-estar e fraqueza importantes. 
Nessas ocasiões chegou a aferir a glicemia 
capilar com o aparelho da esposa que usa 
insulina, verificando valores abaixo de 50mg/dl. 
Assinale a alternativa que apresenta a 
medicação com maior risco de causar 
hipoglicemia neste paciente.  
a) Metformina  
b) Glibenclamida  
c) Pioglitazona 
d) Vildagliptina 
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37) Idosa de 91 anos é levada ao pronto socorro 
pela filha devido episódios de agitação e 
confusão mentais iniciados há 2 dias. Filha 
refere que, há 4 dias, ela iniciou com quadro de 
febre, inapetência e tosse produtiva, ficando 
mais cansada que o habitual. Em avaliação, 
encontrava-se desorientada e inquieta, 
chegando a ver animais na parede. Não 
conseguia centrar-se nas orientações médicas. 
AP: hipertensão e demência de Alzheimer. 
Medicações: Losartana 50mg/dia, Donepezila 
10mg à noite e Clonazepam 1mg à noite (usa há 
mais de 20 anos para insônia). Considerando o 
caso acima, assinale a alternativa correta.  
a) Segundo o instrumento Confusion Assessment 

Method (CAM), a paciente apresenta o 
diagnóstico de delirium, estando nesse 
momento em delirium hiperativo  

b) Devido diagnóstico prévio de demência, não há 
possibilidade de realizar o diagnóstico de 
delirium, uma vez que confusão mental é 
frequente nos dois quadros  

c) Dentre as medicações da paciente não há 
nenhuma que esteja relacionada com aumento 
do risco de confusão mental e delirium 

d) O diagnóstico e tratamento de delirium é feito 
apenas pela história clínica, não sendo 
necessário, nesse caso, a realização de exames 
complementares  

 
38) Mulher de 72 anos, casada, enfermeira 

aposentada, é levada em consulta de rotina ao 
geriatra com queixa de dificuldade para realizar 
compras e administrar suas finanças. Durante a 
avaliação geriátrica ampla (AGA), são 
realizados testes cognitivos, dentre eles o Mini 
Exame do Estado Mental (MEEM) com resultado 
de 21 pontos. Paciente é hipertensa, diabética e 
apresenta arritmia. Faz uso de Losartana 50mg 
de 12/12h, Metformina 500mg no almoço e 
jantar, Diazepam 5mg à noite e Rivaroxabana 
20mg/dia. Considerando o caso acima, assinale 
a alternativa correta.  
a) Pela avaliação cognitiva, a paciente apresenta 

pontuação abaixo do esperado para sua 
escolaridade, sendo orientado prosseguir 
investigação para síndrome demencial com 
coleta de exames laboratoriais e realização de 
exame de imagem de encéfalo  

b) Como paciente apresenta baixa pontuação em 
MEEM e apresenta vários fatores de risco para 
doença cardiovascular, é possível determinar o 
diagnóstico de Demência Vascular nesta 
avaliação  

c) Considerando as comorbidades, bem como a 
lista de medicamentos da paciente, não 
encontramos fatores de risco para síndrome 
demencial. Neste caso ela apresenta apenas 
indícios de transtorno neurocognitivo leve  

d) Como paciente faz uso de benzodiazepínico, 
não devemos considerar relevante a baixa 
pontuação no MEEM, não sendo necessário 
prosseguir com investigação para síndrome 
demencial. Uma alternativa mais segura, seria 
substituir o Clonazepam por Amitriptilina 

39) Mulher de 61 anos, casada, professora de 
filosofia. Encontra-se afastada de suas 
atividades laborais devido dificuldade em 
montar e ministrar suas aulas. Há alguns 
meses, vem apresentando alteração 
comportamental com piora progressiva. 
Familiares relatam que sempre foi uma pessoa 
tímida, porém ultimamente encontra-se mais 
desinibida, falando palavrões e tendo 
comportamentos inapropriados em público 
(mexe com desconhecidos, fala alto e chegou 
vestir roupas curtas e decotadas para 
trabalhar). Apesar da alteração de 
comportamento, familiares relatam que sua 
memória ainda está bastante preservada. Foi 
levada ao psiquiatra que realizou rastreio para 
síndrome demencial. Em exame de 
Ressonância Magnética de encéfalo, visto 
atrofia de lobos frontais e temporais anteriores. 
Considerando o caso acima e o exame 
realizado, assinale a alternativa incorreta.  
a) Considerando a história clínica, bem como a 

imagem fornecida, é possível interrogar a 
hipótese de Demência Frontotemporal  

b) Apesar de alteração comportamental, como a 
paciente não apresenta comprometimento da 
memória, não é possível o diagnóstico de 
síndrome demencial  

c) A piora progressiva e sustentada do quadro não 
são típicas de um quadro de Delirium e, dessa 
forma, deve-se interrogar um comprometimento 
cognitivo maior  

d) O exame de imagem contribui para a hipótese 
diagnóstica de demência Frontotemporal, visto 
que as áreas de atrofia se correlacionam aos 
sintomas comportamentais da paciente  

 
40) Paciente de 83 anos, foi em consulta de rotina 

com seu geriatra sendo realizada a Avaliação 
Geriátrica Ampla. Na avaliação realizou o teste 
de marcha “Timed Get up and Go Test” em 21 
segundos. Em avaliação cognitiva, pontuou 29 
de 30 pontos no Mini Exame do Estado Mental 
(possui 8 anos de escolaridade). Paciente 
diabética e com hipotireoidismo, relatava uso 
diário de Metformina e Levotiroxina. 
Considerando o relato acima, assinale a 
alternativa que apresenta qual (is) síndrome(s) 
geriátrica(s) o paciente apresenta. 
a) Risco de quedas, apenas  
b) Risco de quedas e Polifarmácia  
c) Síndrome demencial e Polifarmácia  
d) Síndrome demencial e Delirium 
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41) Mulher de 82 anos, hipertensa, diabética, com 
diagnóstico de demência na Doença de 
Alzheimer e osteoartrite de joelhos. Sua filha a 
ajuda com suas finanças, separa e oferece suas 
medicações e a leva de carro em suas consultas 
de rotina. Iniciou fisioterapia recentemente, 
pois não consegue mais levantar-se sem ajuda. 
Nos últimos meses, filha passou a auxiliá-la 
durante o banho. Analisando a descrição acima, 
de acordo com as escalas de avaliação de 
funcionalidade de Lawton e KATZ, assinale a 
alternativa correta. 
a) A paciente possui comprometimento apenas 

das atividades básicas de vida diária (ABVD)  
b) A paciente possui comprometimento apenas 

das atividades instrumentais de vida diária 
(AIVD)  

c) A paciente possui comprometimento das 
atividades instrumentais (AIVD) e básicas de 
vida diária (ABVD)  

d) A paciente é completamente independente para 
AIVD e ABVD  

 
42) Homem de 78 anos, possui hipertensão arterial 

e hiperplasia prostática benigna. Sem 
comprometimento cognitivo, mora só e cuida 
das próprias finanças. Há 5 dias recebeu a visita 
do filho e queixou-se de dor em hipogástrio e 
disúria discreta. Há 2 dias, em nova visita do 
filho, encontrava-se com períodos de confusão 
e desorientação, mais agitado e inquieto, com 
dificuldade em concentrar-se na conversa. 
Devido quadro repentino, filho optou por levá-lo 
ao Pronto Socorro, sendo verificada 
temperatura de 38,0°C e massa palpável em 
região do hipogástrio. Considerando o caso 
clínico acima, assinale a alternativa correta.   
a) Apesar de independência prévia, é necessária a 

realização de tomografia de encéfalo 
imediatamente, visto provável quadro demencial 
associado  

b) Trata-se de quadro de Delirium e o tratamento 
consiste em voltar ao ambiente de rotina, ser 
reorientado, sem necessidade de realização de 
exames complementares neste momento   

c) Paciente encontra-se em Delirium sendo fator 
precipitante possível quadro de infecção do trato 
urinário complicado com retenção urinária 
aguda  

d) A idade do paciente não é considerada fator 
predisponente do quadro atual, uma vez que 
essa condição acomete paciente de todas as 
idades 

43) A análise da funcionalidade do indivíduo idoso 
é passo fundamental na consulta geriátrica, 
pois identifica as limitações do paciente e 
auxilia nas definições terapêuticas para o seu 
cuidado. Dessa forma, existem instrumentos 
que avaliam atividades básicas de vida diária 
(ABVD) e atividades instrumentais de vida diária 
(AIVD). Assinale a alternativa que contenha um 
instrumento para avaliação de atividades 
básicas de vida diária (ABVD) e um instrumento 
para avaliação de (AIVD), respectivamente: 
a) Pfeffer e Lawton 
b) Katz e Barthel 
c) Pfeffer e Katz 
d) Barthel e Pfeffer 
 

44) Em relação às teorias biológicas do 
envelhecimento, analise as afirmações abaixo: 
I. A teoria do Uso e Desgaste é uma teoria 

estocástica que afirma ser o uso contínuo e 
ininterrupto das células somáticas o responsável 
pelo seu desgaste e, dessa forma, seu 
envelhecimento.  

II. A teoria da Apoptose defende o envelhecimento 
como resultado de alterações ocorridas nas 
funções neurais e endócrinas, notadamente no 
sistema hipotálamo-hipófise-adrenal. 

III. A teoria do dano oxidativo e radicais livres 
postula que o envelhecimento seria 
consequente aos efeitos deletérios das espécies 
reativas de oxigênio nas organelas 
citoplasmáticas, formadas no processo de 
obtenção de energia em indivíduos anaeróbicos.  

IV. As teorias metabólicas defendem o fato de que 
animais de grande porte possuem maior 
sobrevida que animais pequenos pois 
apresentam menor taxa metabólica, ou seja, a 
taxa metabólica de um indivíduo é inversamente 
proporcional ao seu tempo de vida.  

Assinale a alternativa correta. 
a) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas 
b) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
c) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas  
d) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas  
 

45) Com o envelhecimento, há modificação da 
composição corporal, bem como alteração da 
composição e do número de células e 
estruturas especializadas. Em relação à 
fisiologia do envelhecimento, assinale a 
alternativa incorreta.  
a) Há redução da água intracelular, o que interfere 

na ação de medicamentos 
b) Há redução da quantidade de gordura, o que 

interfere na ação de medicamentos 
c) Há redução progressiva do número de células 

do nódulo sinusal, predispondo às arritmias 
d) Há redução das glândulas sebáceas, o que 

predispõe à xerose cutânea 
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46) Mulher de 78 anos comparece em consulta com 
queixa de esquecimento, astenia e 
formigamento nas solas dos pés e nas mãos. 
Possui os seguintes antecedentes: doença do 
refluxo gastroesofágico, HAS, DM2. 
Gastrectomia parcial há 38 anos devido a úlcera 
gástrica. Relata uso das seguintes medicações: 
Omeprazol 40mg cedo; Enalapril 20mg de 
12/12h; Metformina 850mg 8/8h. Realizados 
exames laboratoriais, incluindo hemograma, 
com presença de anemia macrocítica. 
Considerando o caso clínico acima, assinale a 
alternativa correta.  
a) Trata-se de possível anemia megaloblástica e a 

gastrectomia é fator de risco pois interfere na 
produção de fator intrínseco e, 
consequentemente, na absorção de Vitamina 
B12 no íleo  

b) Trata-se de possível anemia megaloblástica e a 
gastrectomia prévia é o único fator de risco para 
deficiência de vitamina B12 nesta paciente   

c) Trata-se de possível anemia por doença crônica 
e a gastrectomia é fator de risco pois interfere na 
produção de fator intrínseco e, 
consequentemente, na absorção de Vitamina 
B12 no jejuno   

d) Trata-se de possível anemia por doença crônica 
e o uso de Omeprazol e de Metformina 
favorecem a condição, uma vez que interferem 
na absorção de vitamina B12 no jejuno  

 
47) Com o envelhecimento, alterações na 

composição corporal, na taxa de filtração renal, 
bem como no metabolismo hepático acabam 
repercutindo na farmacocinética e 
farmacodinâmica do indivíduo idoso. Assim 
sendo, assinale a alternativa correta. 
a) A redução de massa gordurosa no indivíduo 

idoso favorece a biodisponibilidade de drogas 
lipossolúveis como os benzodiazepínicos, 
acarretando mais eventos adversos 
relacionados a esses medicamentos  

b) A redução de albumina sérica em pacientes 
frágeis reduz a fração livre de fármacos como a 
Fenitoína, devendo ser prescrita em doses 
maiores para indivíduos idosos para que haja o 
mesmo efeito  

c) Devido ao aumento da gordura corporal em 
indivíduos idosos, fármacos lipossolúveis como 
a Digoxina acabam tendo meia-vida aumentada, 
ocorrendo maior chance de eventos adversos 
relacionados à medicação   

d) Devido à redução da água corporal em 
indivíduos idosos, fármacos hidrossolúveis 
como o Lítio tendem a apresentar menor volume 
de distribuição, com consequente aumento da 
concentração plasmática e maior risco de 
eventos adversos 

48) Mulher de 67 anos, relata sensação vertiginosa 
com duração de segundos, que piora ao 
movimentar-se. Relata mal-estar importante, 
associado a náuseas e 1 episódio de vômito 
após deitar-se na cama. Paciente chegou a cair 
duas vezes após início do quadro. Assinale a 
alternativa que apresenta qual das manobras 
apresentadas a seguir pode ser feita para 
definição diagnóstica dessa paciente. 
a) Manobra de Osler 
b) Manobra de Eplay 
c) Manobra de Valsalva  
d) Manobra de Dix-Hallpike 
 

49) Mulher de 72 anos, tabagista e hipertensa. Usa 
Losartana 100mg/dia e Hidroclorotiazida 
25mg/dia. Há 1 dia iniciou com quadro de 
sensação vertiginosa associada a perda de 
equilíbrio com piora gradual e alteração de 
marcha. Ao exame físico, verificado head 
impulse test positivo e presença de nistagmo 
vertical. Assinale a alternativa que apresenta 
qual das condutas a seguir é a mais apropriada 
diante do quadro. 
a) Realização das manobras de Dix-Halppike e 

Epley e prescrição de Dimenidrato 
b) Suspensão de Hidroclorotiazida com solicitação 

de controle pressórico no retorno 
c) Realização de ressonância magnética de 

encéfalo visto hipótese de vertigem de origem 
central 

d) Aplicação de Hidroclorotiazida com solicitação 
de controle pressórico no retorno 

 
50) Mulher de 82 anos, há alguns meses vinha 

apresentando quadro de dispneia aos 
pequenos esforços, com edema de membros 
inferiores. É transportada ao serviço de 
emergência após queda da própria altura com 
perda da consciência, com duração de alguns 
segundos, sem sintomas convulsivos 
associados. Ao exame físico, apresenta 2 
bulhas arrítmicas, com sopro holossistólico em 
foco aórtico 4+/6+ com irradiação para fúrcula e 
foco aórtico acessório. No exame físico 
pulmonar, apresenta crepitações finas até 2/3 
do tórax bilateral. Considerando o caso acima e 
a principal hipótese diagnóstica, assinale a 
alternativa correta.  
a) O fato de paciente apresentar síncope e arritmia 

não interferem no prognóstico associado à 
alteração valvar  

b) O ECG e o ecocardiograma não trarão 
informações adicionais ao caso, visto paciente 
já apresentar sintomas de gravidade  

c) A principal hipótese é a de que a paciente tenha 
sintomas de congestão por estenose aórtica, 
lesão valvar mais frequente no idoso  

d) No exame físico dessa paciente pode-se 
verificar pulso carotídeo parvus et tardus e 
hipofonese de segunda bulha. A hipofonese é 
rara, enquanto o pulso é quase sempre presente  
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51) Em relação aos Cuidados Paliativos, analise as 
afirmativas a seguir e dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F). 
(  ) Os Cuidados Paliativos compreendem uma 

abordagem que objetiva a redução do 
sofrimento e a melhora da qualidade de vida dos 
pacientes e de seus familiares em situações 
ameaçadoras a vida, tratando não somente a 
dor, mas também outros sintomas físicos, 
psíquicos e espirituais.  

(  ) Em paciente em situação de final de vida, em 
que a ingesta de medicamentos via oral torna-
se inviável, há a possibilidade de realização de 
uma via subcutânea denominada 
hipodermóclise. Trata-se de uma alternativa 
segura, que possibilita a administração de soro 
fisiológico, alguns eletrólitos e vários 
medicamentos, incluindo antibióticos como 
Cefepima.  

(  ) Um dos sintomas mais frequentes a serem 
abordados nos Cuidados Paliativos é a dor. 
Existem escalas para avaliação desse sintoma e 
frequentemente utilizam-se medicamentos 
opioides para seu controle. Nos pacientes 
idosos, no entanto, mesmo em casos de dor 
intensa, deve-se evitar a prescrição de Morfina. 
Devido alterações farmacocinéticas e 
farmacodinâmicas do envelhecimento, 
indivíduos idosos são mais propensos a 
intoxicações e dependência pelo uso deste 
fármaco.  

(  ) Em pacientes com síndrome demencial em 
estágio avançado, a realização de via alternativa 
de alimentação como sonda nasoenteral e 
gastrostomia são modificadoras de prognóstico, 
uma vez que reduzem significativamente o risco 
de complicações como pneumonia aspirativa, 
bem como lesões por pressão, além de 
melhorarem a condição nutricional do paciente.  

(  ) Para auxiliar na comunicação de más notícias, 
foi elaborado por Robert Buckman o 
denominado protocolo SPIKES, preconizando 
que as más notícias sejam abordadas com 
sensibilidade, em ambiente tranquilo, 
respeitando o ritmo do paciente, com tempo 
hábil para uma conversa sem interrupções.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - F - F - V 
b) V - V - V - F - V 
c) V - F - V - V - V 
d) V - F - F - V - V 
 

52) Mulher, 67 anos, negra, possui como 
comorbidades hipertensão e dislipidemia. 
Procura atendimento com Oftalmologista devido 
quadro de dificuldade em enxergar nos últimos 
meses, com piora dos sintomas à noite. Tem 
comprometimento da visão periférica, com a 
percepção de que não vê objetos por completo, 
como se tivessem “partes faltando”. Apresenta 
ainda quadro de dor ocular, visão borrada e 
cefaleia após realização de esforço ou leitura. Em 
relação ao quadro da paciente, assinale a 
alternativa que apresenta o possível diagnóstico.  
a) Degeneração Macular   
b) Catarata 
c) Ceratoconjuntivite sicca 
d) Glaucoma de angulo aberto  
 

53) Mulher de 76 anos, independente para as 
atividades básicas e instrumentais de vida diária, é 
levada ao serviço de emergência após queda da 
própria altura enquanto lavava louça. Em avaliação 
inicial apresentava encurtamento e rotação externa 
de membro inferior direito, com dor intensa à 
mobilização do membro. Considerando o caso 
acima, assinale a alternativa correta.  
a) Paciente com provável fratura de fragilidade, sendo 

o quadro suficiente para estabelecer o diagnóstico 
de osteoporose, independente do resultado da 
densitometria óssea  

b) Paciente com provável fratura de colo do fêmur. Há 
a necessidade de realizar correção cirúrgica de 
forma eletiva, devendo-se estabilizar quaisquer 
condições clínicas que possam interferir na 
estabilidade clínica e hemodinâmica da paciente  

c) Para a realização da correção cirúrgica no caso de 
confirmação de fratura, deve-se descartar que a 
paciente faça uso de AAS, uma vez que seria uma 
contraindicação absoluta para a abordagem em 
esquema de urgência  

d) Para o tratamento posterior da paciente, deve-se 
prescrever altas doses de vitamina D, além de 
suplementação de cálcio, independentemente de 
sua ingesta diária  

 
54) Mulher de 72 anos, comparece à consulta em UBS 

com queixa de dor em joelhos, coluna lombar e 
mãos (interfalangeanas distais e proximais), que 
pioram aos esforços e melhoram ao repouso. 
Quadro iniciou há 2 anos, com piora progressiva 
nos últimos meses. Refere rigidez matinal articular 
de 5 minutos. No exame físico das articulações, 
visto nódulos de Heberden e de Bouchard. 
Considerando o quadro clínico acima, assinale a 
alternativa incorreta.  
a) A hipótese diagnóstica mais provável para essa 

paciente é a de osteoartrite. Seu tratamento inclui 
medidas não farmacológicas como atividade física 
supervisionada  

b) A hipótese diagnóstica mais provável é de Artrite 
Reumatóide e seu tratamento farmacológico 
consiste em corticoterapia e Metotrexato, além de 
analgésicos  

c) Antidepressivos com ação serotoninérgica e 
noradrenérgica, como a Duloxetina, podem ser 
utilizados para o tratamento álgico nesta condição  

d) A melhora da dor ao repouso, bem como o tempo 
de rigidez matinal são considerações importantes 
para a definição da hipótese diagnóstica  
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55) Paciente de 88 anos, com Demência na Doença 
de Alzheimer estágio avançado (escala FAST 
7F), acamada, com múltiplas contraturas, em 
uso de fralda geriátrica. Recebe visita domiciliar 
de médico e enfermeiro da atenção primária 
para avaliação de lesão por pressão em região 
sacral. A partir do caso descrito, analise as 
afirmativas a seguir.  
 
I. Pode-se dizer que a paciente apresenta critérios 

suficientes para Síndrome da Imobilidade (SI). 
II. São critérios maiores para a Síndrome da 

Imobilidade (SI): síndrome demencial e o uso de 
fraldas.  

III. Uma das causas de contratura muscular nesses 
pacientes é a redução da amplitude das 
articulações devido redução de líquido sinovial 
intra-articular. 

 
Assinale a alternativa correta: 
a) Apenas a afirmativa I é correta  
b) Apenas as afirmativas I e III são corretas 
c) Apenas as afirmativas II e III são corretas  
d) As afirmativas I, II e III são corretas 
 

56) Paciente de 67 anos, iniciou quadro de tremor 
em membro superior direito, em repouso. 
Apresenta, ainda, queixa de três quedas nos 
últimos 2 meses. Relata sensação de “perna 
pesada”. Filho notou que alterações iniciaram 
há um ano, apresentando marcha lenta, com 
passos curtos. Em consulta, foi aventada a 
hipótese de Doença de Parkinson. 
Considerando o caso acima, assinale a 
alternativa correta. 
a) Na Doença de Parkinson, existem os sinais 

cardinais: bradicinesia, tremor de repouso, 
rigidez e instabilidade postural, no entanto o 
tremor de repouso é obrigatório  

b) Se confirmado o diagnóstico, é frequente haver 
comprometimento rápido da cognição, 
apresentando demência pela doença de 
Parkinson após menos de um ano do 
diagnóstico  

c) Transtornos de humor como depressão e 
ansiedade são pouco frequentes em pacientes 
com Parkinson  

d) Sintomas não motores da Doença de Parkinson 
como alteração do sono REM, constipação 
intestinal e hiposmia são frequentes e podem 
manifestar-se anos antes dos sintomas motores  

57) Idosa de 82 anos comparece em consulta de 
rotina com geriatra. Nega cansaço ou fadiga. É 
independente para as atividades básicas e 
instrumentais de vida diária. Realiza fisioterapia 
duas vezes na semana e hidroginástica uma vez 
na semana. Ativa, gosta de realizar compras no 
mercado e ainda dirige. Possui como 
comorbidades diabetes, hipertensão, 
dislipidemia, hipotireoidismo e doença renal 
crônica estágio I, porém faz uso correto das 
medicações e apresenta comorbidades 
controladas. Relata perda ponderal de 3,0 kg em 
2 anos. Considerando o caso clínico descrito, 
assinale a alternativa incorreta.  
a) Pelo instrumento de avaliação de fragilidade de 

Fried, há a necessidade de avaliação de perda 
ponderal desta paciente no período de 1 ano 

b) A idade da paciente não entra como critério nem 
pelo instrumento de Fried, nem pelo instrumento 
de FRAIL  

c) O número de comorbidades desta paciente 
entra como critério pelo fenótipo de Fried  

d) Para Rockwood et al., a fragilidade é resultado 
da somatória dos déficits acumulados em 
diferentes condições de saúde  

 
58) A incontinência urinária é altamente prevalente 

na população idosa, sendo responsável por 
situações de constrangimento, com aumento 
do isolamento de quem a sofre, levando até a 
casos de institucionalização do paciente. 
Considerando o tema acima, assinale a 
alternativa incorreta.  
a) A incontinência urinária por transbordamento, 

devido casos de hiperplasia prostática benigna, 
é mais frequente nos homens do que nas 
mulheres. O tratamento farmacológico consiste 
no uso de alfabloqueadores e agonistas 
parassimpáticos  

b) A incontinência urinária de urgência é a mais 
frequente em idosos na comunidade e o 
treinamento da bexiga constitui a primeira linha 
de tratamento, orientando micção programada e 
treinamento para inibição do detrusor  

c) A incontinência funcional ocorre devido fatores 
externos ao trato urinário, como presença de 
comprometimento cognitivo ou limitação física  

d) A incontinência urinária de estresse é mais 
frequente nas mulheres do que nos homens e o 
tratamento com biofeedback e estimulação 
elétrica mostrou-se superior em relação aos 
exercícios de Kegel  
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59) O Programa Nacional de Imunizações (PNI) do 
Brasil é um dos maiores do mundo, ofertando 
mais de 45 diferentes imunobiológicos para 
toda a população, incluindo crianças, 
adolescentes, adultos, idosos, gestantes e 
povos indígenas. Diante do exposto, analise as 
afirmativas a seguir. 
I. A vacina pneumocócica 23-valente 

polissacarídica (Pneumo 23v) está indicada 
para todas as pessoas acima de 60 anos não 
vacinadas que vivem acamadas e ou instituições 
fechadas, como casas geriátricas, hospitais, 
unidades de acolhimento/asilos e casas de 
repouso.  

II. A imunização contra febre amarela é realizada 
com vacina atenuada, portanto, sua indicação é 
irrestrita, incluindo todas as pessoas acima de 
60 anos, portadores de neoplasias e em uso 
crônico de corticosteroides. 

III. A vacinação antitetânica para adultos é 
realizada com a vacina dupla adulto (dT) e sua 
dose de reforço de rotina deve respeitar o 
intervalo de 10 anos, caso não haja novas 
exposições de risco.  

IV. A vacinação para Influenza Sazonal deve ser 
indicada com dose única, todos os anos, para 
adultos com 60 anos ou mais.  

Assinale a alternativa correta. 
a) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas 
b) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas 
c) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas 
d) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas 
 

60) Antibióticos figuram entre as medicações mais 
utilizadas em casas de repouso e estima-se que 
mais da metade dessas prescrições são 
desnecessárias ou inadequadas (referentes às 
indicações, doses e tempo de tratamento). O 
uso inapropriado dos antimicrobianos está 
associado a eventos adversos que podem ser 
graves, incluindo interações medicamentosas, 
emergência de resistência antimicrobiana, além 
de colite pseudomembranosa. Sobre o rastreio 
de infecções em pacientes institucionalizados 
(residentes) que se apresentam com sintomas 
não localizatórios, assinale a alternativa 
incorreta. 
a) Residentes que apresentem febre sempre 

devem ser rastreados para infecções, mas 
causas não-infecciosas também devem ser 
consideradas 

b) Residentes que apresentem hipotermia sempre 
devem ser rastreados para infecções, mas 
causas não-infecciosas também devem ser 
consideradas 

c) Residentes que apresentem quedas sempre 
devem ser rastreados para infecções, mas 
causas não-infecciosas também devem ser 
consideradas 

d) Residentes que apresentem delirium sempre 
devem ser rastreados para infecções, mas 
causas não-infecciosas também devem ser 
consideradas 

 


